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Cineva, care se dă de „un 
binevoitor al bisericii orientale ro
mâneşti“, îşi csprimă temerile, îa- 
t i’un articol publicat în ziarul „Ro
mánul* din Arad, numărul 260, sub 
titlul „Biserica orientală ungurească*, 
cumcă negreşit are să se înfiinţeze 
şi o biserică orientală ungurească, 
care îşi va recruta credincioşii din 
biserica orientală românească, şi 
atunci au să urmeze, in oraşe şi în 
sate amestecate, procesele de des- 
pătţire cu privire la averile biseri
ceşti, după cum le-am avut şi le 
avem şi acuma cu biserica sârbească. 
De aceea, cei dela conducere să fie 
cu băgare de seamă şi „să saneze 
defectele acestei biserici, cari sunt 
multe şi esenţiale“.

Nu ştim, dacă avem de a face 
cu adevărat, numai cu un „bine
voitor“ al bisericii noastre, ori apoi 
cu un fiu al ti, cu un credincios 
nemulţumit al ei. In caşul prim tre- 
bue să ne exprimăm mirarea, că 
bunul om are destulă vreme a-şi bate 
capul cu biserica, care nu e a sa, 
în loc aâ caute să îndrepte aceea 
ce ar fi poate de îndreptat în bi
serica sa proprie; iar în caşul al 
doilea ne prinde şi mai mult mi
rarea, că bunul fiu al bisericii nu 
caută să-şi expună durerile şi do
rinţele acolo, unde ar fi locul pen 
tru ele, în corporaţiunile noastre bi
sericeşti, cu cari fiecare credincios 
al bisericii noastre te poate pune 
în legătură, — ci recurge la calea 
mai puţin ducătoare la scop a — 
publicităţii.

Oricine se fie însă „binevoito
rul“ bisericii noastre, trebue să-i spu
nem, că e foaite puţin orientat, când 
se teme, ori când presupune, că din 
înfiinţarea unei episcopii gr.-ort. ma
ghiare se vor naşte, îu oraşe şi la 
sate, procese de despărţire a averi
lor bisericeşti, cum sunt ace’ea pe 
cari le-am avut şi ie mai avem cu 
Sârbii. Altele au tost raporturile în 
cari ne aflam noi cu Sârbii înainte 
de reînfiinţarea vechei mitropolii gr. 
ort. române, şi altele vor fi rapor
turile îa cari ne vom afli cu noua 
episcopie gr. ort. maghiară, dacă ar 
fi să se îcfiinţize. Cu Sârbii ne aflam 
în comuniune, la olaltă contribuiam 
pentru susţinerea bisericii şi pentru 
augmentarea fondurilor şi fundaţiu- 
nilor. E firesc lucru deci, că după 
ce neam despărţit, după ce am  
s is ta t comuniunea, noi să ne recla
măm partea din fondurile şi funda- 
ţiunile la caiţ împreună am contri
buit. Cu noua episcopie gr.-ort. ma
ghiară, dacă se va înfiinţ^ nu am 
stat însă şi nu stăm în nici un fol 
de comuniune. Ea va fi o biserică 
nouă, cu care biserica noastră au to
nomă nu va avea nimic de împărţit. 
Nici din averile bisericeşti, dar nici 
din credincioşi n’avem să-i dăm 
nimica!

Dar nu averile bisericeşti îi fac 
bătae de cap „binevoitorului“ bise
ricii noastre, ci aceea, că biserica gr. 
ort. română „are multe şi esenţiale 
defecte“, de aici apoi perderile ei,

pentru cari „vina o poartă în mare 
parte preoţ'inea acestei biserici, ş i în  
p r im u l loc episcopatul*.

Cari sunt aceste defecte mari 
şi esenţiale? Marele nostru „bine
voitor“ le înşiră lând pe rând. La 
comunicăm şi noi cetitorilor noştri, 
făcându-ne la fiecare din ele obser
vările necesare.

Un mare şi esenţial defect e, că 
diecezele sunt prea m ari, lucru pe care 
l’a constatat şi congresul naţional 
bisericesc, când a decretat înmulţi
rea lor încă cu trei: în Cluj, Timi
şoara şi Oradeamare, dar executa
rea concluzelor referitoare la înmul
ţirea episcopiilor nu s’a făcut din 
partea consistoriului mitropolitan,din 
motivul, că acesta stă sub conducerea 
episcopatului, care e în contra înm ulţirii 
episcopiilor.

Părerea aceasta a domnului 
„binevoitor“ e foarte greşită. Tre
bue să-i spunem, că toate conclu- 
zele luate din partea coDgreaului na
ţional bisericesc şi din partea sinoa
delor eparhiale în privinţa înmul
ţirii episcopiilor noastre s’au luat cu 
consentimentul şi cu aprobarea Athie- 
reilor. Pregătirile sunt întru adevăr 
toate făcute pentru înmulţirea epis
copiilor. Si totuşi concluzie congre
sului nu se pot exe.uta încă, nu pen- 
trucă nu ar voi episcopatul, ori consis- 
toriul mitropolitan, ci numai din mo
tivul, că înmulţirea episcopiilor, in- 
volvând în sine modificarea statu tidui 
nostru organic, cei dela conducerea 
bisericii încă nu afla de oportun tim
pul pentru aceasta.

Un alt defect esenţial în orga
nismul bisericii noastre îl află „bine
voitorul“ în faptul, că protopopia
tele încă Bunt prea mari, prea es- 
tinse. Acuza aceasta însă credem, 
că nu se poate referi la arhidieceză, 
în care protopopiatele sunt destul 
de mici (şi au fost înmulţite totdea
una când a cerut trebuinţa), fiindcă 
protopresbiterii noştri s:aa mulţumit 
şi cu o dotaţiune mai modestă şi cu 
comune bisericeşti mai puţine de ad
ministrat. Credem apoi, că cu timpul 
vor fi îamulţite protopresbiteratele şi 
în d ecezele celelalte, a Aradului şi a 
Caransebeşului, unde cu adevărat 
ex'stâ protopresbiterate prea mari, 
prea extinse.

Al treilea defect al bisericii noas 
tre îl găseşte „binevoitorul“ în lipsa 
de viaţă reală bisericească. In pri
vinţa aceasta eată ce scrie:

„Avem noi şi preoţi conştien- 
ţioşi, oameni corecţi, cari îşi împli
nesc datoria; dar o parte mare a 
preoţimei acestei biserici îşi con
sideră postul pur şi simplu ca bază 
de esistenţă, nu cugetă la ridicarea 
vazei bisericii, nici la întărirea 
numărului şi a bunăstării culturale 
şi economice a credincioşilor, nu 
face din instituţiunea bisericească 
o putere atrăgătoare şi proteguitoare 
pe seama credincioşilor. Mi-se pare, 
că în p riv in ţa  aceasta e mancă edu- 
caţiunea ş i instrucţiunea p reo ţim ii“.

Am mai auz't făcâodu-se ast
fel de imputări unor preoţi de ai 
noştri. Fără a mai întreba, dacă şi 
întrucât acelea ar fi şi motivate, ob
servăm numai atâta, că avem astăzi 
cel mai binepregătit material şi cei

mai binepregăt ţi profesori; şi aşa, 
atari scăderi ale preoţilor, dacă ar 
esista, nu se pot imputa Episaopilor.

In sfârşit, al patrulea defect 
mare al bisericii noastre ar fi lipsa 
de uniformitate în serviciul ritual 
bisericesc. Şi în privinţa aceasta 
„binevoitorul“ nostru să află în ră
tăcire, pentrucă serviciul divin e unul 
şi acelaş pretutindenea. El se să- 
vîrşeşte după aceleaşi norme ale 
t :picului. Numai cu privire la timpul 
când se face serviciul divin, esistă 
abatere, întrucât la sate se face mai 
de dimineaţă, la ora?e mai târziu, 
ţinându se cont de împrejurările lo
cale şi de modul de viaţă al cre
dincioşilor.

Toate aceste defecte ale bise
ricii noastre, marele nostru „bine
voitor“ le înşiri, fireşte, numai pen
tru a putea încheia cu cuvintele: 
„m i se p a re , că nu greşesc, dacă pun  
vina în  povara episcopatului“. Şi 
credem că acesta i a şi fost scopul, 
anume, de a scoate vinovat episco
patul bisericii noastre pentru scă
deri pe cari nu le are. Răspundem 
pe scurt numai atâta, că acti
vitatea Episcopilor noştri are cine 
sa o aprecieze şi să o judece: si
noadele şi cQngresele bisericeşti, cari 
au să esarcieze şi controla, şi apoi 
consistoriile şi parohiile, îa sânul că
rora se desvoaltă zilnic activita
tea lor.

Chestia naţională în dietă.
Vorbirea deputatului Dr. St. C. Pop, rostită in şe

dinţa din 5 Decemvrie a dietei.

(Urmare.)

„S’a dat doar în delegaţia um 
garăpănă şi alarma, că Ardealul tre
buie fortificat. E clar, şi nu reclamă 
multă diplomaţie această constatare, 
că alarma în chestiune era o acu
zaţie de iredentism făţişă şi în aae- 
laş timp o acuzaţie directă la a- 
dresa României. Şi în vreme ce au- 
striacii, între ei cei mai distinşi băr
baţi de stat, aduc elogii ministrului 
de externe, pentrucă a trimis la Bu
cureşti pe contele Ottokar Czarnin, 
îa scopul restabilirii bunelor relaţii, 
la noi s’a iscat o discuţie pătimaşă 
cerându-i-se ministrului de externe 
socoteală pentru îndrăzneala de a fi 
numit pe acest om primejdios. Un 
bărbat de talia lui Clam-Martinitz 
crede, că una din problemele car
dinale ale cabinetului de externe, e 
repararea tuturor greşelilor ce s’au 
comis faţă de România.

La noi, după cum am apus, vor 
cu orice preţ răcirea relaţiilor cu 
România. Nici nu mai vorbesc- de 
injurioasele articole de ziare, apă
rute astăvară. Am fost jigniţi grav 
chiar şi noi, Românii de aici, în cele 
mai sfinte sentimente ale noas're. 
Câud se vorbea de mobilizarea Ro
mâniei, unele ziare de opoziţie re
vărsau din penele lor otrăvite inju- 
r.ile cele mai grosolane asupra ar
matei române, despre care s’a ade
verit pe urmă, că era singurul prie
tin credincios al monarhiei, aşa, că 
a fost justificată acuzaţia ridicată 
împotriva ministrului de externe, că 
a riscat prietinia îndelung probată

a României de dragul unei prietinii 
problematice. Acuzaţia asta a fost 
formulată de un ziar de mărimea 
ziarului Neue F reie Presse. Cine s’a 
interesat de mersul lucrurilor, e de
sigur încredinţat de adevărul celor 
afirmate de mine. Da, România era 
statal, care a rămas pănă la sfârşit 
aliata, tovarăşa credincioasă a ace
stui stat, chiar şi atunci, când mi
nistrul nostru de externe credea să 
găsească aliaţi mai preferabili în — 
Bulgari. Acest ziar (Neue Freie 
Presse) le aruncă Bulgarilor nere
cunoştinţa şi declară pe faţă, că 
fără România, fără armele Iui Ca
rol, Bulgaria nu putea să ajuDgă 
niciodată statul care e astăzi, şi, tot 
atunci, aici, unul din colegii mei de
putaţi poate să afirme, că în marile 
complicaţii balcanice statul nostru 
a avut un singur bun prietin şi a- 
nume, Bulgaria!

In astfel de împrejurări să nu 
vă miraţi, dacă noi trebuie să vă a- 
tragem atenţia, că a sosit timpul 
pentru consolidarea internă a sta
tului. Dar nu numai noi, nu numai 
astriacii spun şi au spus acest lu
cru, ci l’a spus, chiar pe când aliaţii 
balcanici secerau izbândă după iz
bândă, z'arul budapestan A z  Újság, 
în nrul său 273 din anul 1912, îa 
articol prim, unde se zice (citeşte): 
„Noua aşezare a statelor din Bal
cani, schimbările intervenite în ra
porturile lor teritoriale şi de forţă, 
ne dictează şi nouă o altă direcţie 
în aplicarea chestiunei de naţiona
litate. E vorba doar, nu-i aşa, că 
trebuie să contracarăm gravitatea 
in afară şi să paralizăm efectul for
ţelor atractive externe. Şi ştim, că 
în acest scop nu există alt mijloc 
decât politica proprie să potenţeze 
puterea de atracţiune a statului un
gar, ameliorând posibilitatea traiului 
aici, intenaifiîâod sentimentul pa
triotic şi adâncind relaţiile de inti
mitate faţă de noi. Nu numai cu 
cuvântul, ci şi prin fapto, în dispo
ziţii şi aşezăminte, trebuie să le în
vederăm că o comunitate a lor cu 
noi le dă modalitatea unui trai mai 
bun şi mai frumos, un teren de mai 
înaltă afirmare, un grad cultural mai 
nobil şi mai progresat“.

In acest din urmă senz înţelegem 
şi noi consolidarea internă. Rândurile 
aceste au fost scrisa de un Maghiar, 
şi dacă nu mă înşel, nu era ceî din 
urmă dintre Maghiari, celca le-a aş
ternut pe hârtie, Pe temeiul ace
stor principii ar fi cu putinţă şi ar 
trebui să inaugurăm o nouă politică 
naţionalistă în Ungaria.

Dacă monarhia voieşte să-şi 
facă chemarea istorică, aici în ba- 
zenul de mijloc al Dunării, între 
mările Adriatică şi Egee, şi dacă 
monarhia asta mai doreşte şi să pros- 
pereze economiceşte şi să nu şi an
gajeze toate forţele în înarmare, tre
buie să facă fericite şi mulţumită 
pe toate popoarele cari întruchi
pează acest9 două state. Pentrucă 
dacă dorim să susţinem acest scep
tru v.'ribus uniţis, logica ne spune, 
că aceste puteri unita pet să izvo
rască numai din suflatul unor po
poare mulţumite, libere şi indepen
denta,
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au vorbit înaintea mea, a făcut 
declaraţia, că în timpul răsboiului 
balcanic au fost mişcări în ţinutu
rile dela sud. îmi iau îndrăzneala să 
desmint categoric această aiirmaţie.

Intr’adevăr erau svonuri; dacă 
îmi aduc însă bine aminte, tocmai aici 
la Curtea de casaţie îi s’a pus capăt; 
toate acele svonuri erau poveşti, 
fiindcă acuzaţii, dacă-mi aduc bine 
aminte, în mare parte au fost achi
taţi. Dimpotrivă, tocmai pe acele 
timpuri de frământări şi de criză, 
naţionalităţile au manifestat o atitu
dine exemplară. Fiecare naţionalitate 
se nizuia să dovedească statului, că 
aceaetă ţară e locuită de elemente 
loiale şi că în vremuri de primejdie 
statul întotdeauna poate să con
teze pe puterea şi ajutorul lor. Să 
nu se afirme deci lucruri, cari atiDg 
autoritatea şi reputaţia tării, atunci, 
când cum spusei, toate naţionalită
ţile au devedit o atitudine exem
plară.

Naţionalităţile puteau să se aş
tepte, ca guvernele şă-şi înceapă 
fără întârziere activitatea amintită 
în acest articol al z! arului ..A z  Újság“ , 
şi prin instituţiuni să răsplătească 
faptul, că în toate împrejurările na
ţionalităţile 8’au manifestat de fii 
loiali ai acestei patrii. Guvernul avea 
datoria — după modesta mea pă
rere — sa asigure prin instituţiuni 
interesele vitale ale naţionalităţilor. 
Prin acest fapt statul şi-ar ridica 
forţa şi faţa de statele străine. Fiindcă 
România nu are altă dorinţă mai 
mare, decât să ştie, că noi suntem 
aici fericiţi şi mulfum ţi. Nu e drept 
nici aceea, ce se afirmă despre Sârbia, 
că aceasta ar fi o expozitură a 
Rusiei. Mintea sănătoasă spune, 
că astfel de state niciodată nu do
resc să se contopească înti’un stat 
puternic, care aşa zicând le-ar ni
mici. Dacă naţionalităţile de aici 
sunt împăcate, sunt mu'ţumite, câ
ştigăm atâta forţă internă, încât 
să putem suporta chiar şi cele mai 
mari atacuri în politica externă.

Amintisem, on. cameră, că zia
rele sunt pline do ştiri că noi 
suntem scăldaţi îu lapte şi îu unt, 
ba că contele Tisza a şi vândut 
ţara, naţionalităţilor sau României. 
(Ilaritate). Regret foaite mult, că 
din toate acestea svonuri despre o 
schimbare înspre bine nimic nu e 
adevărat. Dacă numai cât de puţin 
ar fi adevărat, nu doară aceste svo
nuri alarmante, şi anume că ne-ar 
fi vândut nouă ţaia, ci, că din acele 
multe bunătăţi ni s’a ajuns ceva şi 
noua, in acest caz noi vom fi cei 
dintâi, cari am grăbi să ne îm
plinim datoiia de mulţumită. Dar, 
on. cameră, regret foarte mult, în 
dispoz ţiile de pănă acum ale con- 
ducerei statului nu văd nim’c din 
ceea ce ar dovedi, că» guvernul 
actual ar măsura cu o altă măsură 
decât guvernele anterioare, ba dim
potrivă, în măsură tot mai mare 
observăm severitatea tuturor dis
poziţiilor. Ceea ce de altfel priveşte 
dispoziţiile ministerului de interne, 
nu ezit a declara, că dl ministru 
de interne prin foarte numeroase 
dispoziţiuni retrograde a desavuat 
chiar şi pe guvernele anterioare.

Opoziţia şi chiar numeroşi mem
bri de seamă ai partidului guver
namental cer legiferarea libertăţii 
de întrunire. In această privinţă dl 
ministru de interne a dat un aperitiv 
prin lansarea ordinului nr. 430 din 
luna Octomvrie e., care ordin e mult 
mai reacţionar şi mai sever, decât 
ordinaţiunile de pănă acum. Acea
stă ordinaţiune pelângă că cere 
prez'ntarea cu 48 ore înainte a pro
gramului amănunţit, mai pretinde, 
ca anunţarea să se facă de către 
patru ceiăţeni uDgari independenţi 
şi de încredere, iar pentru adunări 
poporale şi manifestaţii în liber,

afară de o anunţare prealabilă mai 
cere concesiunea din partea autori
tăţii poliţieneşti .(Aprobări în dreapta).

On. cameră! Aceasta e cea mai 
gravă jignire a dreptului de întru
nire, deoarece acei cari vreau să 
organiseze adunări poporale, sunt 
puşi la discreţia autorităţii admini
strative. Eu sunt reprezentantul po
porului econom ; poporul românesc 
e compus aproape numai din eco
nomi. Aceştia de obieeiu sa adună 
sub cerul liber, fi ndcă nu au sa
loane şi săli mar;, de altfel în sate 
nu sunt deloc localuri potrivite. Cu
noscând deci bunăvoinţa autori
tăţilor administrative faţă de astfel 
de adunări poporale, se poate spune 
la sigur, că niciodată nu se va per
mite ţinerea vre-unei adunări de 
popor, care nu este plăcut guvernului, 
sau dacă se permite, se revocă 
permisiunea, îndată ce se observă, 
că o astfel de adunare întruneşte o 
mulţime impozantă. Iar când se 
observă, că la adunare se prezntă 
puţină lume şi, că în consecinţa, 
acei care au convocat-o s’au com
promis, atunci autoritatea nu îm
piedecă ţinerea adunări’. Noi cu
noaştem din trecut acest procedeu 
şi suntem convinş1, ca mai a’es pe 
timpul alegerilor din acest ordin vor 
rfzulta cele mai mari abuzuri“.

(Va urma'.

N o u a  l e g e  e l e c t o r a l ă .
(Urmare.)

§ 53. Aplicarea amintită în §-ul 5 
punct 3 lit. a) cu privire Ia cei dela afa
cerile sau Întreprinderile industriale, cum 
şi faptul, că aplicaţii au muncit în aceeaşi 
branşă în terminul amintit în §-ul 6 punc
tul 3 lit. a), de regulă se dovedeşte cu li- 
belul de muncă, eventual cu estrasul au
tentic din registrul purtat din partea auto
rităţii industriale despre calfe (muncitori 
dela fabrici).

Formularul libelului de muncă pen
tru calfe dela industrie (muncitori dela fa
brici) îi stabileşte ministrul de comercju, 
în înţelegere cu ministrul de interne, ast
fel, ca în el să se cuprindă şi datele per
sonale necesare pentru stabilirea dreptului 
electoral.

Cu privire la ceialalţi aplicaţi în ser
vicii particulare, aplicarea amintită în §-ul
5 punct 3 lit. b) şi c), mai departe în §-ul
6 punct 3 lit. b) şi c), este a se dovedi de 
regulă cu certificatul stăpânului, ori pleni- 
potenţiatului seu, în care este a se înşira 
precis felul aplicării, lucrările isprăvite de 
cel aplicat şi respective timpul de când se 
află în aplicare.

Celce deneagă fără motiv acceptabil 
estradarea unui astfel de certificat, poate 
fi pedepsit de atâtea ori de câteori sevâr- 
şeşte acest fapt, cu amendă dela 10 pănă 
la 100 coroane. Dictarea amendei aparţine 
în comune mici şi mari cercului de com
petenţă al primpretorului, în oraşe al pri
măriului ori al unui membru designat al 
senatului, şi în capitala şi reşedinţa Buda
pesta în al antistiei cercuale.

Aplicarea amintită în §-ul acesta, în 
cas de necesitate mai poate fi dovedită şi 
cu alt document corespunzător (certificat 
de muncă, contract de muncă, übel de ser
vitor, atestat comunal, revers de la oficiul 
de anunţare, etc).

§ 54. Membrii antistiei comunale, cari 
sunt provocaţi din partea comisiunii de 
conscriere, sunt datori să se prezinte la 
conscriere şi se dee explicările necesare.

§ 55. Fiecare autoritate, funcţionar 
public, preot, instituţiune cu caracter pu
blic, are datorinţa a da comisiunii de con
scriere, sau comitetului central, la recerca- 
rea acestora, datele cari îi stau la dispoziţie.

Din oficiu e dator se trimită comite
tului central în fiecare an cel mult pănă la 
5 Martie:

1. Fiecare şef de oficiu conspectul 
celor aplicaţi în oficiul de sub a sa con
ducere, cu drept de alegere.

2. Fiecare oficiu de anunţare lista a- 
celor bărbaţi aflători în etatea cerută pen
tru alegători, cari s’au mutat din oraş dela 
1 Martie a anului premergător, şi a acelora, 
cari în acelaşi timp şi-au câştigat condi- 
ţiunea locuiriide un an pe teritoriul oraşului.

Comitetul central trimite datele aces
tea împreună cu sentinţele penale intrate 
la municipiu, comisiunii de conscriere.

Oficiile regeşti de dare şi organele 
comunale (orăşeneşti) sunt datoare se pună 
la dispoziţia comisiunii de conscriere ta

belele de dare, registrele despre repartiza
rea dării, la timpul cerut, cum şi alte în
semnări referitoare la rectificarea dărilor 
din tabela de dare.

Fiecare stăpân, care aplică în mod 
regulat cel puţin zece bărbaţi aflători în 
etatea de alegători, e dator se pună la 
dispoziţia comisiunii de conscriere un ast
fel de conspect despre ei, care se conţină 
toate datele de serviciu, cari sunt de luat 
în considerare din punctul de vedere al 
dreptului electoral. Totodată e dator se 
prezinte libelele de muncă (certificatele, 
libelele de serviciu), ale respectivilor apli
caţi, în persoană, sau prin încredinţatul seu, 
comisiunii de conscriere, spre privire, într’o 
zi anume stabilită.

Celce nu pune la dispoziţia comi
siunii de conscriere conspectul amintit în 
alineatul premergător, sau nu arată libelele 
de muncă, poate fi pedepsit totdeauna cu 
amendă dela 10 pănă la 100 cor. Dictarea 
amendei aparţine competenţei autorităţilor 
numite în §-ul 53 alineatul 4.

Formularul conspectului despre cei 
aplicaţi îl stabileşte ministrul de interne.

4. Proiectul listelor.
§ 56. Comisiuniie de conscriere com

pun listele alegătorilor în câte un exem
plar separat pentru fiecare cerc de votare, 
iar dacă cercul de votare e compus din 
mai multe comune, pentru fiecare comună 
separat.

Cu ocasiunea rectificării listelor, la 
cei de nou trecuţi în liste este a se face 
evidentă acceptarea lor în rubrica obser
vărilor din listă. Totodată este a se face e- 
videntă în rubrica observărilor din listă 
ştergerea acelora, cari în noul proiect, al 
listei electorale nu au fost trecuţi.

Comisiunea de conscriere e datoare 
să trimită proiectul listei, şi anume, împre
ună cu exemplarul listei valabile pe vremea 
rectificării şi provăzut cu observări, amă- 
surat alineatului premergător, după termina
rea activităţii sale, provăzut cu subscrierea 
membrilor cari au luat parte la conscriere, 
la adresa comitetului central, ia astfel de 
termin, ca comitetul central să poată în
cepe examinarea lor la terminul stabilit 
în §-ul 57.

5. Lista provisorie.
§. 57. Comitetul central ia în esami- 

nare in şedinţe ţinute cu începere din 
15 Aprilie în continuu, în fiecare zi, pro
iectele de liste, le modifică pe basa da
telor pe cari le are la disposiţie, ori şi le 
procură ulterior, aplicând în mod corespun
zător reguiele din §§-ii 44 —54, şi astfel 
compune listele provisorii electorale.

Comitetul central, întrucât permit da
tele pe cari le are la dispoziţie, ia în 
considerare şi schimbările întâmplate dela 
conscriere încoace.

Comitetul central compune listele 
provisorii pentru fiecare cerc electoral, co- 
răspunzător §-ului 56, alineatul prim, în 
câte două exemplare, în ordine alfabetică.

Totodată compune şi despre cei şterşi 
din liste în acelaş mod un conspect, 
în două exemplare.

După terminarea lucrărilor, comitetul 
central trimite un exemplar complet al 
listelor provisorii din cercul electoral, cu 
conspectul celor şterşi, primarului oră
şenesc ori antistiei comunale din centrul 
cercului electoral, iar părţile din listele 
provisorii şi conspectul celor jşterşi, refe
ritoare la alegătorii din singuraticele oraşe, 
comune mari, notariate cercuale, respec
tivului oraş, notariat cercuai, ori comune 
mari. Totodată e dator să încunoştiinţeze 
direct, prin poştă, pe toţi aceia, cari erau 
trecuţi în listele valabile, ori au fost luaţi 
în proiectele noue de liste, dar au fost 
şterşi din listele provisorii, despre şterge
rea lor (din liste), cu indicarea motivului.

Totodată, dar cel mult pănă la 1 Maiu, 
aduce la cunoştinţă publică, prin o publi- 
caţiune făcută în limba statului şi după 
trebuinţă şi în altă limbă vorbită în cercuri 
mai largi în acel cerc, că listele provisorii 
unde şi îu care timp vor fi expuse spre 
privire publică. Mai departe, că în contra 
listelor se poate apela în înţelesul § ilor 
59—61 din legea aceasta, în contra re
cursurilor se pot face observări, şi că re
cursurile (apelurile) şi observările făcute 
asupra acestora unde şi în care timp se 
pot înainta.

Publicaţiunea aceasta, acolo unde 
listele provisorii au să fie puse ia privire 
publică (§. 58), antistia comunală, respective 
primarul oraşului e dator să o aducă în 
modul obicinuit la cunoştinţă generală.

§. 58. Listele provisorii ale tuturor 
alegătorilor din cercul electoral, cu con
spectul celor şterşi împreună, au să fie 
puse la privire publică din 16 Maiu 
până inclusive 14 Iunie, în centrul cercu
lui electoral, iar listele provisorii ale ora
şelor şi comunelor singuratice, iarăşi îm
preună cu conspectul celor şterşi, în ora
şul, comuna mare, sau notariatul cercuai 
respectiv.

Expunerea spre privire publică să 
face la casa oraşului, casa comunală, respe
ctive în localui oficios al notarului cercuai, iar 
în capitala şi reşedinţa Budapesta pe dea
supra încă şi la an.tistiile cercuale, în ce 
priveşte alegătorii din singuraticele cercuri 
administrative, şi adecă, în fiecare zi dela 
orele 8 până la 12.

In timpul acesta fiecine poate lua Iu 
privire, în presenţa unui membru a antistiei 
comunale (senat, antistie cercuală), listele 
şi conspectul celor şterşi, şi In zilele de 
lucru, dela 2 până la 6, poate să şi facă 
copii de pe ele. (Va urma).

D ela  sate.
Sfinţirea b'sericii din Nevoeş.

Zi frumoasă şi de înălţare sufletească 
a fost ziua de Duminecă 17/30 Noemvrie 
a. c. pentru credincioşii d:n parohia Ne
voeş, tractul Devei, căci în această zi a 
fost sfinţită biserica renovată.

Trişti mai înainte, din cauza auilor re:. 
In aceasta zi toţi erau veseli. Părea, că 
natura însăşi consimte cu aceşti credincioşi, 
căci după zilele posomorâte urmă şi o zi 
frumoasă şi senină. De dimneată soarele 
îmbrăţişează cu razele sale calde pe a- 
ceşti credincioşi, adunaţi cu mic cu mare 
In jurul renovatului Sion.

Pe Ia orele 9 soseşte P. O. Domn 
protopresbiter tractual Dr. loan Dobre, ca 
trimis al Excelenţei Sale Dlui A’hiepiscop 
si Mitropo'it loan, însoţit de Întreprinzătorul 
Alex. Bocoş. înaintea bisericei este bine- 
venţat de parohul local, loan Şinca, prin 
cuvinte frumoase, răspunzându-i P. 0. D. 
protopresbiter tot prin cuvinte frumoase şi 
alese. A urmat spoi actul sfinţirei în
deplinit de P. O Domn protopresbiter în
soţit de preoţii I. 1’opa din Fornadia, A1. 
Stoica din Fizes, Em. Ş'nca d n Căine’ul 
de jos şi parohul local S. Şinca. Răspun
surile liturghice ie-a dat corul bisericei din 
Buruene, condus de dl învăţător. La finea 
liturghiei P. 0. Domn protopresbiter ros
teşte o frumoasă cuvântare, in faţa urmi 
număr mare de credincioşi adunaţi şi din 
comunele vecine. La finea serviciului d vin 
poporul a fo3t apoi uns cu sf. mir şi stro
pit cu apă sfinţită.

Poporului adunat din comunele ve
cine şi săracilor li s’a Împărţit pomană, 
ear ir,tel genţa a fost găzduită In case s 
dlui paroh local.

La masă a vorbit P. 0. Domn proto- 
presb ter Dr. I. Dobre toastând In sănăta
tea Excelenţei Sale Dlui Metropolit loan 
Mfţiauu, apoi preotul Em. Şinca In sănă
tatea P. 0. Domn protopresbiter şi a dom
nului întreprinzător A. Bocoş, dl notar 
cerc. P. Popa In sănătatea parohului local, 
parohul local In sănătatea dlui notar cer
cuai şi a conducătorului de cor, ear parohul 
Al. Stoica In sănătatea doamnelor preotese.

De Încheiere amintesc, că spesele Îm
preunate cu renovarea bisericei acoperite cu 
etternit, s’au acoperit din mica sumă, ce 
era depusă la banca .Zărăndeana“ şi din 
venitul incurs din vinderea materialului 
vechu şi de prisos, apoi din contribuiri be
nevole, fără a se arunca ceva repartiţie pe 
popor. E, Ş.

Sfinţirea bisericii şi a şcoalei din Cunţa.
— Raport special. —

Viaţa poporului nostru românesc încă 
din timpurile cele mai vechi s’a bazat nu
mai pe biserică, şi cu eât noi românii vom 
avea mai multe biserici, ca atât mai multe 
cetăţui de apărare vom avea In posesiune. 
Po lângă biserică mai are preotul nostru 
încă o sentinelă neadormită, şcoala con
fesională. Câtă vreme această sentinelă nu 
va fi mituită şi câştigată de duşmani, să 
n’&vem teamă că vom perds cetăţuia. Dar 
îndată ce vom perle sentinela, nici cetă- 
tuia nu va mai putea st* mult ia posesiu
nea noastră.

Să avem nădejde Insă, că până când 
tn comune mici cum e şi comuna Cunţa, 
(tractul Mercurei) se ridică şcoală nouă 
conform prescriselor mai înalte, şi biserica 
se renovează spesându-se sume destul de 
mari In acestea timpuri de criză econo
mică, vom putea ţinea piept cu orice ob
stacol ce 8’ar pune In ca’ea noastră.

In ziua de 10/23 Noemvrie a. c. s’a 
predat destinaţiunei atât şcoală, cât şi bi
serica renovată din Cunţ°, prin mandata
rul Excelenţei Sa'e I. P. S. Domn Arhiep. 
şi Mitropolit loan Meţiana, P. 0. Domn 
Lazar Triteanu, ese3or consistorial.

Mandatarul dimpreună cu şeful trac- 
tului P. O. Domn Avram S. Păcurariu şi 
un grup de clerici din seminariul „Andre- 
ian* încă de Sâmbătă seara eu venit îu a- 
ceastă comună, fiird găzdu ţi peste noapte 
parte la parohul loca1, Ştefan Morariu, 
parte la particulari.

Cătră această comună mică am por
nit dela vetrele noastre Duminecă des de



dimineaţă pe un frig sec, ca In dricul iernii 
gi după o scurtă călător'« sosirăm In co
muna, unde se observa o mişcare neobişnuită. 
Sătenii se grăbeau să poată lua parte la 
festivităţile zilei. La 8 ore a. m. dân- 
du-so signalul cu clopotele, preoţii Îmbră
caţi In sf. odăjiu, dela case'e parohu’ui 
local au pornit cătră bir.ercă tn procesiune 
cu praporii şi cu corul semmariului tu frunte, 
cântând acesta troparul hramului biserioii şi 
alte cântări re ':gioase.

înaintea bisericii s’a început sfinţirea 
apei după tipicul prescrb. După Inconju- 
rare am Intrat In biserică şi s’a început sf.* 
liturghie, pontificând dl aseîor consistorial 
Lazar Triteanu, asistat de şeful tractual A- 
vram S. Păcurariu şi de preoţii: St. Mo- 
rariu (din loc) Titu Morariu (Berghn)Ioan 
Crăciun (Şpring), Virgil Păcurariu (Boz). 
Cântările liturgice Ie-a cxs-utat cu toată 
precisiunea corul seminarial sub conduce
rea clericului Socol.

La sfârşitul serviciului divin şeful trac
tual dă cetire actului Excelentei Sale, prin 
care însărcinează pe P. O. D. Lszir Tri
teanu să Indep'inească sfinţirea şcoalei şi 
a bisericii din Cunta, rugând pe Dzeu să 
răsplătească cu darurile sale cele bogate 
ostenelele şi jertfele aduce de poporul m:c 
la număr din Cunta pentru ridicarea şcoa
lei, şi să facă aceea şcoală izvor de bine 
şi de fericire pentru biserică şi neam. Ce
tirea cuvântului arhieresc a făcut adăncă 
impresie asupra tuturora. După această In
troducere mandatarul arhieresc ţine o vor
bire mai lung*.

Făcând o reprivire asupra trecutului 
tn cele rel gioase, constată că dala începu
tul creştinismului poporul român a fo3t cel 
mai primitor şi cel mai stăruitor In cre
dinţa strămoşească, şi că In vremuri de 
ispită nici moartea nu l-a putut constrânge 
să se lapede de legea ortodoxă. Continu
ând zice, că precum biserica a fost teme
lia vieţii creştineşti, aşa a fost fiica ei, 
şcoala, temelia neamului românesc. In fe
lul acesta desvoallă o serie de chestiuni 
relative la însemnătatea ce o are şcoala 
confesională In desvoltarea poporului nos
tru, încă din timpurile cele mai vech;, şi 
stărue, că precum strămoşii şi părinţii noş
tri au Îndurat năcazuri cu susţinerea şcoa
lei, aşa şi noi urmaşii, să nu lătăm acest 
lesaur să ni-1 răpească străinii d:n mână, 
căci atunci ne va ajunge blăîtămul părin
ţilor noştri. Această cuvântare instructivă a 
lăsat urme adânci In sufletele ascultătorilor.

S’a stropit apoi şcoala şi poporul cu 
apă sfinţita de cătrft Dl mandatar asistat 
de şeful tractual.

La ora 1 p. m. In sala festivă a şcoa
lei ue-am Întrunit cu totii la masă comună, 
la care au iuat parte toti oaspeţii cari au 
fost de fată Ia actul sfinţirii. La masă n’au 
lipsit nici toastete.

Primul toast il tine P. O. D. asesor 
consistorial L. Triteanu pentru sănătatea 
şi Îndelunga vieţuire a Excelentei Sale I. 
P. S. Domn arhiepiscop şi mitropolit 
Joan Meţianu, neobositul cap al bisericii 
noastre.

P. O. Domn protopop Avr. S. Păcu- 
rariu a închinat pentru mandatarul Exc. 
Sale, Dl Lazar Triteanu, care de vre o câţiva 
ani tnooaci a depus o muncă tit6ifcă pen
tru salvarea şcoalelor noastre confesionale, 
pentru care muncă va avea recunoştinţă 
posterităţii.

Pâr. Titu Morariu toastează pentru 
şeful tractual P. O. D. Avr. S. Păcurariu, 
care cu sfatul său a stat Intr’ajutor preo
ţilor I i chestii de zidiri de biserici şi şcoale. 
Păr. loan Crăciun Inchnă pentru parohul 
local Ştefan Morariu, de al cărui nume 
sunt legate biserica zidită Înainte cu 10 
an!, iar acum pictată In stil oriental, şi tot 
la stăruinţa de fer a sa s’a ridicat acum şi 
şcoală zidită Intr’un stil modern, care poate 
face fala ori-cărei comune mari. E de no
tat, că parchia numără numai 130 familii 
care nu stau tocmai tn aşa stare bună, 
dar poporul e însufleţit pentru ridicarea as- 
torfel de aşezăminte.

P. O. Domn Lszar Triteanu toastează 
apoi pentru reprezentantul bisericii surori 
dl loan Simu, protopopul Sebeşului, care 
cu alti 3 preoţi de ai săi au luat parte la 
sărbare. Răspunde protopopul gr.-cat. I. 
Simu dorind, ca bunătntebgerea ce există 
In părţile acestea Intre 2 confesiuni, nici 
pe viitor să nu se conturbe pe tema con- 
fes'onalismului.

Clericul Ştefan toastează pentru popor, 
iar părintele local pentru oaspeţi, şi nota
rul Muntiu din Reciu, Închină pentru arhi
tectul I. Pamfilie, pentru întreprinzătorul 
Batenţian şi pentru pictorul Próféta.

La orele 4 asesorul consistorial ridică 
masă. Sara apoi a avut loc în sala festivă 
a şcoalei un concert, dat din partea coru
lui semnarial după un program bine aleî. 
Toate punctele din program au fost bine 
< xecutate spre mulţumire generală. După 
concert a urmat joc până Ia ziuă. C.
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NOUTĂŢI.
D in  cau za  sfintei sărbători, .Sfântul 

Nicolae“, numărul cel mai de aproape al zia
rului nostru va apărea Luni, la ora obicinuită.

*
„Fundaţiunea loan şi Sofia Dobo- 

şan“. „Foaia Diecezană“ din Caran
sebeş scrie, cX învăţătorul în penz. 
loan  Dobosán şi 8cţ:a s i Sofia care 
a murit săptămânile tecute, în etate 
de 77 an», au testat după moartea 
ambilor soţi Consistorului din Caran
sebeş, şi anume pentru seminariul 
eparhia], casa de’a Băile Herculane, 
constătâtoara din 2 8  odăi cu toate 
mobilele, lingeria şi toate aparta
mentele ei. Casa solid z:dită pa un 
teritoriu de aproape 900 st. □  aduce 
armii 9 — 10.000 cor. brut. Deci poate 
valora circa 150.000 cor. Alfch o 
valorează mai sus, mai ales că este 
un teritoriu, unde s’ar mai putea 
zidi. Asemenea au testat parohiei 
române din Mehadia 2 case cu etaj, 
în scopul de a îmbrăca anual câte 
4 copii săraci şi a îagriji cripta fa
miliară. Aceste casa iarăj valorează 
cel puţin 40—50 000 cor. Din a- 
verea aceasta trebue, după moar
tea tmbilor soţ', achitate: a) 2  
legate de câta 1 0  0 0 0  cor. ■= 2 0 . 0 0 0  
cor. rudeniilor din ambele părţi; b) 
restul din datoria intabulată şi pe 
anuităţi ce-ar mai rămânea neachi
tată (azi de 9C00 cor.) şi alt9 mă
runţişuri. Dumnezeu să odihnească 
pe răposata fundatoare şi s’o aşeze 
îq ceata celor drepţi; iară pe bine
voitorul testator, care a insp:rat a- 
ceastă nobilă faptă, să 1 mai ţină 
Dumnezeu sănătos multi ani, ca să 
fie pildă vie de alipire şi jertfire pe 
altarul sfintei biserici, căreia ca dascăl 
cu modestă plată i-a slujit.

*
Conferenţă. Afară de conferen- 

ţele anunţate în ziarul noBtru, se 
va mai ţinea Vineri, in ziua de 
Sfântul Nicolae 6/19 Decemvrie a. 
c., Ia orele 5 d. a. o conferenţă, în 
sala festivă a Muzeului „Asociaţi- 
unii“, d'n Sibiiu. Va vorbi anume 
dl D r. O. Ghibu despre Spiru  C. 
H aret

*

f  Zob Bengescu. Sâmbătă după ameazi 
la ora 2 şi jumfitate a fost înmormântata 
In cimitirul Bellu din Bucureşti Zoe Ben
gescu, doamna de onoare a reginei Elisa- 
beta şi sora dnei Titu Maiorescu. La trista 
ceremonie au asistat fruntaşii vieţii publice 
din capitală, împreună cu principele Carol 
şi principesa Elisabeta ca reprezentanţi ai 
suveranilor şi ai familiei moştenitorului de 
tron. Od hnească In pace 1

•
Răscumpărare. Domnul asesor consis

torial — Nicolau lvan, rfiscumpărând felicită
rile de ziua numelu', doneszâ fondului pen
tru ßjutorarea copiilor săraci suma de 20 
coroane. *

Carmen Sylva despre candidatul la tro
nul Albaniei. Revista politică vieneză Oes- 
terreichische Bmdschau nublică o biografie 
a principelui Wi'helm Wied, scrisă de Car
men Sylva. Princ;pele W»ed — scrie art’- 
coiul reginei — Împlineşte acum 37 de ani 
şi este un urmaş direct al lui Wi halm de 
Orania. Numeroşi membri ai familiei sale 
s’au distins p8 terenul ştiinţei şi ai războ
iului. Tmărul print de Wied avea din fra
gede tinerele o deoseb tă atragere pentru 
cărţi, nici odată nu-1 găseai ait fel, decât 
cu cartea In mână. Era vestit pentru pute
rea sa corporală. Ca tinăr ofiţer îşi ridica 
în aer cu o singură mână camarazii şi-i 
punea încet earăşi la pământ. Trecând e- 
xamenele militare, a fost primit în statul 
major. De câte ori venea !n România şi se 
arăta In pub'ic In haină albă şi In coif de 
argint, bucureştenii îi ziceau Lohengrin. D n 
căsătoria sa cu Sofia Sthö )b ug-Walden- 
burg are o fată şi un băiat. Saloanele lor 
sunt mult v zitate, ear oaspeţii se bucură 
de primire din cele mai afabile. Poporul 
credincios şi moral albanez esle vrednic 
să primească In fruntea sa o asemenea fa
milie. Viitorul domnitor din Albania va în
văţa dela unchiul său, dela regele Carol al 
României, cum are să guverneze, ca să-şi 
fericească poporul.

Paşapoarte. Şaful politiei slbiene a- 
duce la cunoştinţă, că cererile de paşa
poarte au să i se înainteze cu cel puţin opt 
zile înainte de începerea călătoriei.

*
Răscumpărare. Domnul medic semi- 

narial Dr. Nicolau lttu şi-a răscumpărat 
fe icitările de ziua onomastică prin contri- 
buire cu 20 cor. pentru elevii săraci dela 
şcoala de aplicaţie a seminarului „ Andreian*. 

*
Pe ţărmurii Mirii Albe. Toată presa 

rusească este indignată de fapta unui între
prinzător de pescărie, care din poftă de 
câştig a trimis trei familii ruseşti db t&r- 
murii cei mai părăsiţi dala Novaia Zemlea, 
ca să observe acolo starea pescuitului. în
treprinzătorul dela Arhanghel n’a provăzut 
cu nutremânt de ajuns familiile trimise, 
care au şi murit apoi de foame cu femei şi 
copii cu tot. Zece luni de zile nenorociţii 
au fost cu desăvârşire izolaţi. Unul dintre 
pescari a însemnat cu creionul suferinţele 
sale şi ale oamenilor, cari se luptau cu 
moartea. Când a sosit un vapor de salvare, 
colibele erau de jumătate răsturnate; îm
prejurul lor zăceau împrăştiate cadavrele 
celor periti de foame. Cazul de altfel nu 
este unic. O expediţie din vara anului trecut 
a descoperit, tot pe ţărmurii Mării Albe, un 
sat de pescari, ai cărui locuitori se prăpă
diseră In lipsa de nutremânt, iarăş In urma 
lăcomiei recumpătate a negustorilor de peşti. 

•
Expoziţie. Mczeul industrial tehnolo

gic din Budapesta organisează tn lunile de 
eamă o expoz ţe  igienică a felului de a 
clădi. Se vor expune instalaţiuni de cana
lizare, de conduct de apă, încălzire cen
trală şi alte feluri de încălzit, conducte de 
gaz ş. a. In legătură cu expoziţia au să 
urmeze prelegeri şi cursuri pentru indus
triaşii interesaţi.

Abonamente reetante. Gazeta Învăţă
torilor, care se tipăreşte tn Şimleu, arată 
că are până acum peste trei mii cinci sute 
coroane abonamente restante. Foaia există 
abea de doi ani. •

Ultimul elev al lui Chopin. Intr’o sală 
de muzică a Parisului a dat un concert, rar 
tn felul său, o persoană In etate de 83 de 
ani. care fusese odinioară elevul lui Chopin 
(celeb’ul pianist mort tn 1849). Bătrânul 
artist, cu numele Peru, cel din urmă elev a! 
maestrului, a povestit in decursul concertu
lui multe întâmplări interesante din viaţa 
lui Chopin, mai ales din ultimele zile ale 
pianistului. •

Liga în contra duelului. Direcţiunea li- 
gei în contra duelului s’a prezentat la mi
nistrul de justiţie Balogh Jerö, rugându-1 
ca parpgrafii privitori la duel, In legătură 
cu proiectul de lege In pregătire, să se Înăs
prească. Ministrul a declarat, că proiectul 
de lege pentru apărarea onoarei prin codi
cele criminal fiind In lucrare, cu prilejul a- 
cesta au să fie revizuite şi capitolele de
spre dt e'. *

Pentru ziua numelui. Profesorul semi
narial dl Dr. Nicolae Bălan, răscumpărând 
felicitările de ziua numelui, a dăruit cor. 
20, din cari cor. 10 pentru darurile de îm
părţit la Crăciun între elevii săraci ai şcoa
lei de aplicaţie de pe lângă seminarul „An- 
dreian*, şi cor. 10 ia darurile ce le împarte 
Reuniunea sodalilor Intre săracii noştri.

*
Dramă familiară sângeroasă. Scriitorul 

lavorov din Sofia şi-a împuşcat Sâmbătă 
după ameazi nevasta, o fiică a lui Carave- 
lov, a întemeetorului partidului democrat, 
ear după aceea s’a împuşcat pe sine. Fe- 
meea a murit la moment; starea lui lavo
rov este fără speranţă. Fapta şi-o motivează 
cu certele dese în familie.

•
f  Vasile Socol, paroh ort. rom. tn L:ve- 

zeni, a decedat In etate de 64 ani, după o 
scurtă boală, împărtăşit cu sfintele taine, 
Duminecă în 7 Decemvrie st. n. la 1 oră 
dimineaţa, şi a fo3t înmormântat In cimiti
rul ort. rom. din L'vezeni Marti în 9 Decem
vrie (26 Noemvrie) la orele 10 înainte de 
amiazi. Fie-i ţărâna uşoară şi memoria bi
necuvântată ! *

Mulţăm'tă. La fondul .Reuniunii fe
meilor române din Sibiiu, Suburbiui iosefin 
pentru Infrumsetarea bisericii* au binevoit 
a dărui p. t. doamne: Agapift Droc, proto- 
popeasă, Valeria Vinţeleriu, Maria Cioran 
şi Paraschiva Schwarz câte 10 cor. Vetu- 
ria Dr. Ghibu 5 cor. Maria Dr. Stefan şi 
Paraschiva Marcii, câte 4 cor. Ana Imbăruş 
3 cor., văduva Elena Marin, E*ena Vinţeleriu 
soţ e de căpitan, Maria Gall câte 2 cor. 
In fine loan, Parascb va şi Nicolau Caicut 
In amintirea iubitei lor mame Elena Caicuţ 
20 cor. şi Victoria Boiu 5 cor. Aducem tu
turor cea mai sinceră mulţumită. Comitetul 
Reuniunii.

I

Târg mare. Duminecă şi Luni In 21 
I şi 22 Decemvrie r>. 1913 se va tinea târ

gul de earnă al Abrudului. Şi anume In 
* ziua întâi va fi târg de vite, ear târg de 

mărfuri In amândouă zilele.
*

Femeile pe cariera medicinái. In An
glia se găsesc astăzi peste o mie de femei, 
care profesează medicina. Londra are cam 
două sute, oraşele mai mari dela 5 păuă la 
lO, iar oraşele mai mici au cel puţin o fe- 
mee medic. Femeile poporului de rând se 
duc mai bucuros la persoane de sexul lor, 
decât la bărbaţii doctori, poate şi din mo
tivul că doctoresele lucrează mai ieftin, de
cât colegii lor de sex masculin. Din această 
cauză încep a se ivi eonii cte de rivalitate 
între fiii şi fiicele lui Esculap.

*
Tantieme. Intendantul general al tea

trelor curţii din Viena va plăti zilele aces
tea moştenitorilor lui Ricard Wagner tan
tiemele pentru operele reprezentate la 0- 
pera curţii. In ultimele trei decenii familia 
Wagner primea în fiecare an pentru ope
rele Wdgneriane cam 30 mii de coroane 
dela intendantura teatrelor numite. Cu ex- 
ccpţa iui Lohengrin, pe care l-a vândut în
suşi vestitul compozitor operei vieneze 
pentru suma de o mie de florini, toate ce
lelalte compoziţii ale autorului se reprezintă 
numai pe lângă tantieme plătite moştenito
rilor din familia Wagner.

*
Serbare şcolară. Şcoala elementară 

confesională gr. or. română din Galati (orot. 
Făgăraş) îşi serbează hramul „Sfântul Ni
colae* tn preseara zilei, Joi tn 5/18 De
cemvrie, tn sala de învăţământ, dela 6 - 9  
ore seara. Programul serbării e bogat şi 
variat. Oferte marinimoase se primesc cu 
multămită şi se vor evita publice. Venitul 
tn favorul bibliotecii din loc.

•
Anunţ. Magistratul oraşului Sibiiu a- 

nunţs, că suma de 168 coroane in’erese 
pe a. c. după capitalul de 4200 cor. 
destinat de Cassa de păstrare generală 
din Sibiiu (Alig. Spaikassa) pentru servi
toare credincioase, morale şi cruţătoare, 
care servesc In oraşul nostru, are să se dis- 
tribue la sfârşitul lunei curente. Pot obţinea 
premiul servitoare, care au stat cel puţin 
cinci ani fără întrerupere în acelaş serviciu, 
şi care pot dovedi cu libel de depuneri 
că au făcut economii de bani. Cererile se 
dau la căpitanul poliţei sibiene până In 31 
Decemvrie n. 1913. •

Distribuirea premiilor Nobel. Premiul 
păcii, care In anul trecut nu s’a dat ni
mănui, împreună cu premiul păcii din anul 
curent, s’au distribuit Mercuri cu mare so
lemnitate fostului secretar de stat american 
Elibu Root şi senatorului be'gian Henry 
Lafontaine. Celelalte patru premii din fun- 
daţunea Nob8l s’au dat următorilor: pro
fesorului Onnes-Leylen pentru lucrările 
sale de fizică, profesorului Werner din Zürich 
pentru publicaţiile de chmie, doctorului 
Parisian Iiichet pentru lucrările de medicină. 
Premiul literar, cum am anunţat, l-a câş- 
t gat scriitorul din India Iiabindranat Tagore. 
Cei dintâi trei au asistat tn persoană la 
festivităţi. Regele Suediei h-a predat tn per
soană diploma, premiile şi medalia de aur. 
In locul lui Tagore a fost da fată consulul 
englez din Stockholm. La serbare au par
ticipat, afară de rege, moştenitorul de tron 
şi ceilalţi membri ai casei domnitoare. Seara 
s’a servit un banchet în onoarea celor 
d'stinşi, cari în ziua următoare, Joi, au fost 
invitaţi Ia masa dela palat.

*
Pentru săracii noştri. In urma apelu

lui nostru, la darurile de împărţit între să
racii noştri la Crăc’ua, au mai dăruit: Iuliu 
Euescu, Şofroniu Roşea, David Mohan, func
ţionari la „Albina“, Ion I. Lăpedatu, director 
şi Nie. Bratu, proprietarul „Foaiei Poporu
lui*, câte 2 cor.; Dr. O. Russu, adv. 3 cor.; 
P. Simtion, C. Nartea, Ion Bărdaş, P. Tincu, 
N. N., A. Bena, Georgescu, I. Rebega, E. 
Pinciu, E. Hocman, funcţ. la ,A !bina“, G. 
Buga, Dan Voina, Stef. Boer, M. Şaeşan, 
R. Simu, funct. la banca de as gurare, Dr. 
Ion Voina şi Dr. Aurel Mil'ea, advocaţi, fie
care câte 1 cor ; I. Vasilichi şi G. Ciora, 
funcţ de bancă, câte 50 bani; N. N. şi N. N., 
câte 40 bani; N. N. 30 şi N. N. 10 bani. 
Mulţumind pentru prinos, în numele săra
cilor, apelăm pentru diruri de orice natură 
la immile generoase. Comitetul „Reuniunii 
meseriaşilor sib:em*: Victor Tordâşianu, 
president; Ştefan Fuca, notar.

Teatra.
Miercuri în 17 Decemvrie se va re

prezenta : Arătare de stafii (Sommerspuk), 
piesă veselă în 4 acte, de K. Kü hier, Joi 
în 18 Decemvrie: premiera Secretul, dramă 
în 3 acte, de Henri Bernstein; Vineri teatrul 
e Inch's.
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Nr, 740/1913. (345) 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de clasa III a 

Almaşul-sec cu filia Cozia, devenită vacantă 
prin moartea parohului loan Cintea, se pu
blică concurs cu term n de 30 da zile dela 
prima publicare în .Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B pentru congruă.

Rugările de concurs, înzestrate cn do
cumentele recerute să se înainteze subscrisului 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis, 
iar concurenţii cu prealabila încufiinţare a 
subscrisului să se prezinte în comună spre a 
cânta, predica şi eventual a celebra.

Deva,  la 22 Noemvrie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Deva în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Dr. loan Dobre
protopop.

Nr. 438/1913. '(342) 3 -3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de învăţător 

devenit acum vacant la şcoala popora'ă a 
comunei bisericeşti gr.-or. Săcâtura se pu 
blică concurs cu termin 30 zile dela prima 
publicare.

Dotarea este: 1000 cor. din repartiţie 
dela comuna bisericească, iar întregirea re- 
cerută din ajutorul cerut dela stat, locuinţă 
şi grădină.

Doritorii a ocupa acest post să trimită 
rugările lor concursuale cu documentele re
cerute la oficiul protopopesc gr.-or. al Câm
penilor (Topánfalva) şi să se presinte popo
rului spre cunoaştere.

învăţătorul ales va fi dator a propune 
religiunea, a ţinea şcoala de repetiţie şi a 
cânta cu copii la sf. liturgh'e.

C â m p e n i ,  26 N oem vrie 1913.
ltomul Fnrdui

protopop.

Dela direcţ'unea in stitu tu lu i de corec- 
ţiune-educa'iv din Gherla (Szamosujvár).

Nr. 80/1913 Preş. (341) 3—3

Publicaţiune concursuala.
In urma înaltei ordiuaţiuni a Excelenţiei 

Sale ministerului de justice reg. ung. din Î l  
Noemvrie a. c. Nr. 59056/1913 IX pentru 
împlinirea mai multor posturi de adjuncţi de 
cap de familie (csa’ádfősegéd) aparţinători în 
cl. XI. de salarisare la institutul de corecţiune- 
educativ de sub conducerea mea, prin aceasta 
public concurs.

Pentru supravegherea elevilor la mâi> 
care adjunctul de cap de familie se împăr
tăşeşte încă de 350 cor. ca taxă de rescum- 
părare pentru a’imentare.

Invit pe concurenţi, ca cererile pre
văzute cu decretul de învsţătoriu pentru 
şcoale'e elementare, eventual civile şi cu do
cumentele justifr ătoare despre ce’ăţenia un 
gară, apoi întregitatea cotparală, studiile absol- 
vate şi relaţiunea ob!igam?ntului m litar, iar 
cei aplicaţi deja şi cu documentele justifi- 
cătoare despre activitatea lor present?, adre
sate Excelenţiei Sale ministeriului reg. ung. 
de justiţie şi timbrate în regulă, — să şi le 
înainteze subscrisei direcţiuni pe calea auto
rităţii lor, iar cei ce eventual nu ar fi îa func
ţiune— prin corniţele suprem competent, in 
elusive până la 20 Decemvrie a. c. st. n.

Accentuez, că învăţătorii cari pe lângă 
cualificaţiunea învăţătorească mai au şi decret 
cantoral şi eventual sunt conducători de cor,

precum şi învăţătorii, cari se pricep la economie, 
la grădinăritul de culină ori la ceva industrie 
şi despre aceasta au documente speciale ori 
atestate dela şcoala de industrie, — vor fi 
preferit'.

Cererile neprevăzute cu documentele 
recerute, precum şi cele înaintate cu ocolirea 
călii oficioase de serviciu şi în urmă cele 
sosite după espirarea terminului de concurs, 
nu se vor lua în considerare.

Direcţiunea institutului de corecţiuue- 
educativ reg.-ung.

Gherla (Szamosujvár), 18 Noemvr. 1913.
(L. S) Albin Uhlyarik m. p.,

director.

Szebenvármegye alispánjából 

13420/1913 alisp. sz. (344) 2—2

Pályázati hirdetmény.
Az 1913 évi 69152 sz. B. M. rende

lettel a szászsebesi Zsófia kórháznál enge
délyezett II mázod orvosi áfásra ezennel 
pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazására: 1400 K 
alapfizetés, 480 ív lskáspénz, esetleg ter
mészetbeni lakás.

Felhívom pályázni szándékozókig hogy 
az 1876. évi XIV. t. c. 68 § ában előirt 
képesítésüket igazoló olunái yikkal febzerelt 
kérvényeit 1914 január 15 éig hozzám ter
jesszék be.

N agy  sz e h e r ,  1913. évi december 
hó 9-én.

Fabrliins
alispán.

Un ideal preparat de oleu de peşte
este celee s’a făcut renumit de aproape 4 decenii

E m u l z i u n e a  S c o t t .
Substanţele fine a oleului de peşte se 

disoalvă în Emulziunea Sjolt în picuri mă
runţi, de aceia cu rămâne indigestă nici de 
cel mai slab organism, aşa ră atât de bogată 
cum e în substanţe nutritoare, să consumă de 
întregul organism. Aplăugând, că acest pre
parat es mântânos şi dulce, (s e uşor de în

chipuit, că să ia bucuros de mic 
şi mare. — Trcbue însl să fie 
Emu’ziunea Scott adevărată.

Preţul unei sticle originale este 
2 cor. £0 fii. Trimiteţi 50 fii. în maree 
poştale la Scott et Bawne Viena, VII. 
cu provocare la acest ziar şi veţi primi 
printr’o apotecă o sticlă de probă.

j) (275) 2 2 -

A s p i r i n -
Tabletele ds Aspirin

sunt la dureri de cap, măsele, reumatism,
I influenţă etc. ca alinătoare de dureri recuno- 
I seute. In foarte multe cazuri se imitează prin 

o marfă fără valoare. Ca să primiţi veritabi- ; 
I ^  lele tablete de ASPIRIN, cereţi apriat -  j 
;jf tablete de ASPIRIN, „BAYER“. Un tub H j  

cu 20 buc. ă 5 er. costă 1-20

(3) (307; 3 20

E l

»Hai să dăm m ână cu m ână  
Cei cu inim a română«.

A nunţ de deschidere.
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. public românesc şi îa special 

a On. Preoţimi şi InvSţătorimi că me-a reuşit să cumpăr casele cu

vestita prăvălie „la Gligor“
— ■ -  d in  S ib ilu ,  I* ia ţa  m ic ă , —

şi pe care mi-am asortat-o cu toţi articlii de Manufactură atât pentru dame 
şi domni, cât şi pentru ţărani şi ţărance.

Din cauza procesului ce l-am avut cu oraşul stând prăvălia mai multe 
luni închisă, rog pe On. Preoţi din jurul Sibiiului, să binevoiască a reco
manda prăvălia mea credincioşilor din comunele D-lor.

(343) 2 - 1 0

Cu deosebită stimă:

Teodor l>ol»ofti.

oH
0)
H
fi
o
UI*
<riH
ii■rl
4)

H

o
■d

4>
O
b

„ A G R IC O L A “ , în trep rin d e re  de m aşini agrico le  şi m otoare
— B U D A P E S T  V . r a li-u tc a  O.

CO-
©
e  ’s13 ■— X3 4- ©© --
©O

o©
—. ©

©

Motoare de oleu brut originale şvediane şi originale Diesel pentru 
instalaţiuni de mori şi pentru alte scopuri industriale. Motoare 
de beüzin şi oleu brut pentru garnituri de treerat, cari funcţ:onează 

în toată ţara spre deplina îndestulire a cumpărătorilor. -----
♦  S e  a f l ă  t o t d e a u n a  i n  d e p o z i t .  4

Preţuri moderate. Condiţiunile cele mai favorabile de solvire în 
rate pe mai mulţi ani. Catalog de preţuri şi desluşiri de speciali- 

(296) taté se dau la cerere gratuit şi franco. 9—12

C o r e s p o n d e n ţ ă  r o m â n e a s c ă .
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Premial cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

► • ►4
Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N I U  N O V O T N Y
în Tjniişoai,a>FalH,ic

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopot* 1 -r 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioasa pe lângă garanţă dc mti uul i 
ani, prevăzute cu adjustări de fier bătut, construita «
spre a le întoarce cu uşurnţă în orice parte, în- BjpaBjŞjsŞi
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiiad 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (133, 24 52

Clopotele făurite
o invenţiune proprie şi p rem iată în mal multe 
rânduri ’ Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că an  clopot p a ten ta t de 327 kg., este egal 
în  ton ou unul de 461 kg turnat după sistemul
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face- .......
rea de scaune de fier bătu t, de sine stătătoare, pentru  p readjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre tu rn area  de to&se de metal 

P re ţou ran tu ri ilu stra te  gratis,
*'» » * »t i V i i i  .  .  . i f  T  M I I r i f » ’VI ■)"! .1 I- - - - I T l T f  T I t ' l l- - - - - - - - - -
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Premiat:

La „Croitoria Universală“ 1 . PETRAŞCU
S i T o i r u . ,  s t r a , d . a ,  Q i s n ă i d . i e i  3 0 .  —  T e l e f o n .  3 S T r .  I T S .

— Bogat asortată cu cele mai bune şi fine stofe se primesc şi execută — ---------

R everenzi pentru on. preoţi
în cele mai bune condiţiuni. — Croială modernă. — Serviciu solid şi grabnic. —

Pentru lucru se garantează. — Preţuri moderate. (90) 26-

Expoziţia internaţională de modă, ------------------  t \ î + . î  n + . r î  n . T v Ă ,— ...... ■—— Nar •Amt^w^mLa wJm W L lW  WJbHbWV aim m*m mim mim'WWaki wJmWV— ...-

Premiat:

Expoziţia universală d:n Roma 
1911: Grand premiu şi med. de aur
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IsdiS ter re*p@a**bil Teodor V. P ieltiae Jgkpîro şi tipar»! tişsgraăei arWáiocesa^i




